
ESERCIZI DI MATEMATICA II - Serie 10

Esercizio 1. Calcolare ∫
C

~F (s) · ~τ(s) ds

dove ~F : R3 → R3 è il campo vettoriale di componenti
F1 = y − z
F2 = z + x

F3 = x+ y

e C è una curva con parametrizzazione γ(t) = (2 cos t,
√

2 sin t,
√

2 sin t), t ∈
[0, 2π].

Esercizio 2. Sia ~F : R2 → R2 il campo vettoriale di componenti{
F1 = xy

F2 = 1
2
x2

.

1. Verificare che ~F è irrotazionale

2. Verificare che ~F è conservativo e trovare un suo potenziale.

Esercizio 3. Sia ~F : {(x, y, z) ∈ R3 | z > 0} → R3 il campo vettoriale di
componenti 

F1 = 3x2y

F2 = x3

F3 = −1
z

.

1. Verificare che ~F è irrotazionale

2. Verificare che ~F è conservativo e trovare un suo potenziale.
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Esercizio 4. Calcolare l’area della superficie del toro (aka ciambella) di
parametrizzazione Λ: ]0, 2π[×]0, 2π[→ R3,

Λ(φ, θ) = ((R + r cos θ) cosφ, (R + r cos θ) sinφ, r sin θ)

dove 0 < r < R.

Esercizio 5. Sia ~F : R3 \ {0} → R3 il campo vettoriale di componenti
F1 = x

‖(x,y,z)‖3

F2 = y
‖(x,y,z)‖3

F3 = z
‖(x,y,z)‖3

.

Calcolare il flusso di ~F in uscita attraverso la superficie

S = {x2 + y2 + z2 = 1},

ovvero ∫∫
S

~F (s) · ~ν(s) ds.
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